
Τι είναι επιτέλους «το 1992»;
Τ ο υ  Π .  Κ .  Ι Ω Α Κ Ε Ι Μ Ι Δ Η

Τ Ο «1992» έχει γίνει σύνθημα και βρίσκεται στα χείλη όλων. Αλλά τι ακριβώς σημαίνει και συνεπάγεται το 
«1992» -  τι συνεπάγεται με άλλα λόγια ο στόχος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την ολοκλήρωση τη 

εσωτερικής αγοράς μέχρι το 1992. Εάν ψάξετε να βρείτε έστω κι ένα άρθρο, που να παρουσιάζει συνολικά και 
αναλυτικά το «περιεχόμενο» αυτού, που αποκαλείται εσωτερική αγορά μάλλον θα απαγοητευτείτε (με την 
εξαίρεση ίσως της περίληψης της Λευκής Βίβλου που παρουσιάσαμε πριν από καιρό από τις σελίδες αυτές). 
Στο ενδιαφέρον κείμενο του Π. Κ. Ιωακειμίδη που ακολουθεί δίνεται μια πλήρης άποψη του «περιεχομένου» 
της εσωτερικής αγοράς και της προόδου (ή μη προόδου) που έχει σημειωθεί στη σχετική διαδικασία των 
ωφελειών και κόστους που θα προκόψουν.
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Η ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗ της «εσωτερικής αγοράς» 
(internal market), μολονότι ως έννοια δεν 

αναφέρεται ρητά στην Συνθήκη ΕΟΚ, αποτέλεσε 
την βασική στόχευση της διαδικασίας της ευρωπαϊ
κής ενοποίησης από την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας. Ο εννοιολογικά περιοριστικότερος 
όρος «τελωνειακή ένωση» και ο ευρύτερος «κοινή 
αγορά» εμπεριέχουν την στόχευση της «εσωτερικής 
αγοράς». Ωστόσο ο όρος «εσωτερική αγορά» 
άρχισε να χρησιμοποιείται ρητά και σταθερά από 
το 1982 όταν το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγ
χάγης (Δεκέμβριος 1982) συμφώνησε στην λήψη 
μέτρων για την ενίσχυση της «εσωτερικής αγοράς».

Το 1985 η Επιτροπή παρουσίασε την «Λευκή 
Βίβλο» για την ολοκλήρωση της Εσωτερικής Αγοράς 
με συγκεκριμένες προτάσεις και σχετικό χρονοδιά
γραμμα για την επίτευξη του στόχου μέχρι το 1992. 
Η «Λευκή Βίβλος» υποστηρίχθηκε σε πολιτικό 
επίπεδο από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που πραγ
ματοποιήθηκε στο Μιλάνο τον Ιούνιο 1985. Ταυτό
χρονα το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έθεσε σε κίνηση 
την διαδικασία για την αναθεώρηση της Συνθήκης 
ΕΟΚ με στόχο, μεταξύ άλλων, την διευκόλυνση 
ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς.

Η διαδικασία αυτή κατέληξε στην Ενιαία Ευρω
παϊκή Πράξη οι ρυθμίσεις της οποίας συμφωνήθη- 
καν το Δεκέμβριο 1985 από το Ευρωπαϊκό Συμβού
λιο που πραγματοποιήθηκε στο Λουξεμβούργο. 
Μετά την επικύρωσή της, σύμφωνα με τις συνταγ
ματικές διαδικασίες κάθε χώρας-μέλους η Ενιαία 
Πράξη άρχισε να ισχύει από την 1η Ιουλίου 1987.

Το περιεχόμενο, οι επιμέρους ρυθμίσεις, τα συ
γκεκριμένα μέτρα και χρονοδιαγράμμα για την 
εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς ρυθμίζονται 
συνεπώς από δύο βασικά κείμενα:

(α) την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 
(β) τη Λευκή Βίβλο για την ολοκλήρωση της 

εσωτερικής αγοράς.
Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να επισημανθεί, 

ότι η στόχευση της εσωτερικής αγοράς δεν είναι 
(ούτε μπορούσε άλλωστε να είναι) ιδεολογικά 
ουδέτερη. Εντάσσεται στη νεοφιλελεύθερη διαδικα
σία επαναπροσδιορισμού των «όρων» και «συνθη
κών» παραγωγής με βάση τα «δεδομένα» των νέων 
τεχνολογιών.1.

Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 
και η Εσωτερική Αγορά

Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (ΕΕΠ) περιέχει ή επα- 
ναδιατυπώνει μια σειρά από νέους οικονομικούς 
στόχους για πραγματοποίηση από την Ευρωπαϊ
κή Κοινότητα ανάμεσα στους οποίους κεντρική 
θέση έχει η εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς. 
Η ΕΕΠ αναλυτικότερα προσδιορίζει το «περιεχόμε
νο» της εσωτερικής αγοράς, καθορίζει, τις χρονι
κές προθεσμίες και απλοποιεί το μηχανισμό λή
ψης αποφάσεων για την εγκαθίδρυσή της.

Ως προς το «περιεχόμενο», η ΕΕΠ ορίζει την 
«εσωτερική αγορά» (άρθρ. 13-8Α) ως ένα:

«χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα μέσα στο οποίο 
εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπο
ρευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και 
των κεφαλαίων».

Πρόκειται δηλ. για τις τέσσερις ελευθερίες που 
προβλέπονται στην Συνθήκη ΕΟΚ, οι οποίες όμως 
επαναδιατυπώνονται χωρίς περιορισμούς και «με
γεθύνονται» με την προσθήκη της φράσης «χώρο 
χωρίς εσωτερικά σύνορα», ο οποίος δεν περιέχε- 
ται στην Συνθήκη ΕΟΚ.
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Ως προς τις χρονικές προθεσμίες, η ΕΕΠ ορίζει 
ότι η προοδευτική εγκαθίδρυση της «εσωτερικής 
αγοράς» θα πρέπει να γίνει «κατά την διάρκεια 
χρονικής περιόδου η οποία λήγει την 31 Δεκεμ
βρίου 1992». Ωστόσο σε σχετική δήλωση, που έχει 
προσαρτηθεί στην Ενιαία Πράξη, ορίζεται ότι η 
αναφορά της ημερομηνίας της 31 Δεκεμβρίου 1992 
εκφράζει «την σταθερή πολιτική βούληση (των 
χωρών-μελών) να ληφθούν πριν από την 1η Ια
νουάριου 1993 οι αποφάσεις που απαιτούνται για 
την υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς» και ιδιαί

τερα οι αποφάσεις που αναφέρονται στην Λευκή 
Βίβλο. Ο καθορισμός της ημερομηνίας της 31 
Δεκεμβρίου 1992 δεν παράγει αυτόματες νομικές 
συνέπειες. Με άλλα λόγια, το «1992» δεν αποτελεί 
νομικά δεσμευτική ρύθμιση, αλλά πολιτική ρύθμι
ση- στόχο.

Η ημερομηνία αυτή έχει ωστόσο θεωρηθεί ως 
μια νέα «μεταβατική περίοδος» για την επίτευξη 
στόχων και ολοκλήρωση διαδικασιών που ήδη θα 
έπρεπε να είχαν εκπληρωθεί σύμφωνα με την 
Συνθήκη ΕΘΚ (εγκαθίδρυση κοινής αγοράς).



Ως προς τις διαδικασίες, η Ευρωπαϊκή Πράξη 
πραγματοποιεί την ουσιαστικότερη συμβολή στην 
διαδικασία εγκαθίδρυσης της εσωτερικής αγοράς 
με τροποποίηση των ρυθμίσεων για ομοφωνία 
που προβλέπουν τα σχετικά άρθρα της ΕΟΚ και 
υιοθέτηση της ειδικής πλειοψηφίας για την λήψη 
των αποφάσεων. Τα άρθρα που τροποποιούνται 
είναι: 28 (αυτόματη αναστολή δασμών), 57,2 (ανά
ληψη και άσκηση μη μισθωτών δραστηριοτήτων), 
59 (θαλάσσιες αεροπορικές μεταφορές). Η σημα
ντικότερη ωστόσο τροποποίηση αφορά το άρθρο 
100 της Συνθήκης ΕΟΚ. Με το άρθρο 18 της ΕΕΠ 
(100Α) προβλέπεται η ειδική πλειοψηφία για την 
«προσέγγιση των νομοθετικών κανονιστικών και 
διοικητικών διατάξεων των κρατών-μελών που 
έχουν ως αντικείμενο την εγκαθίδρυση και τη 
λειτουργία της εσωτερικής αγοράς». Η λήψη απο
φάσεων με ειδική πλειοψηφία στις παραπάνω 
περιπτώσεις συνεπάγεται την «συνεργασία με το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο» όπως έχει θεσπισθεί με 
την ΕΕΠ. Η «διαδικασία της συνεργασίας» που 
προϋποθέτει «δύο αναγνώσεις» της πρότασης, 
που πρόκειται να υιοθετηθεί, ενώ παρέχει στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την μεγαλύτερη δυνατό
τητα να επηρεάσει τις αποφάσεις ενδέχεται να

υιοθέτηση ίίίj J a i K Q i p o i n i aοδηγήσει σε χρονική καθυστέρηση στην 
των μέτρων.

Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη προβλέπει επίσης 
την δυνατότητα υιοθέτησης «κατάλληλων διατά
ξεων» (παρεκλίσεων) για τις λιγότερο εύπορες 
οικονομίες προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα 
προβλήματα από την εγκαθίδρυση της εσωτερι
κής αγοράς (αρθ. 15, 8Γ).

Το περιεχόμενο της 
«Λευκής Βίβλου» 

για την Εσωτερική Αγορά

Η Λευκή Βίβλος για την ολοκλήρωση της εσωτερι
κής αγοράς2 περιέχει το σύνολο των μέτρων που 
θα πρέπει να υιοθετηθούν μέχρι το 1992 προκειμέ
νου να ολοκληρωθεί η εγκαθίδρυση της εσωτερι
κής αγοράς. Τα μέτρα αυτά ομαδοποιούνται σε 
τρεις βασικές κατηγορίες: 

α) κατάργηση φυσικών φραγμών, 
β) κατάργηση των τεχνικών φραγμών, 
γ) κατάργηση των φορολογικών φραγμών.

Κατάργηση των φυσικών φραγμών:
Η κατάργηση των φυσικών φραγμών αναφέρε- 

ται στη βαθμιαία κατάργηση όλων των ελέγχων 
που ασκούνται στα εσωτερικά σύνορα της Κοινό
τητας και που ασκούνται είτε στα εμπορεύματα, 
είτε στα άτομα (ταξιδιώτες). Κατά τη διατύπωση 
της Λευκής Βίβλου, οι έλεγχοι αυτοί επιβάλλουν 
ένα περιττό βάρος στη βιομηχανία που απορρέει 
από τις καθυστερήσεις, τις διατυπώσεις, τις επι
βαρύνσεις μεταφοράς και διευθέτησης και κατ' 
αυτό τον τρόπο αυξάνει το κόστος και μειώνει την 
ανταγωνιστικότητα.

Οσον αφορά αναλυτικότερα τα εμπορεύματα, 
η Λευκή Βίβλος προτείνει την υιοθέτηση μέτρων 
στους ακόλουθους τομείς, που θα οδηγήσουν 
στην κατάργηση των φυσικών εμποδίων (συνο
ριακών ελέγχων):
• Εμπορικής και οικονομικής πολιτικής: τονίζεται 
η ανάγκη για την κατάργηση των εθνικών και 
περιφερειακών ποσοστώσεων που υφίστανται 
βάσει του άρθρου 115 της ΕΟΚ. Πάντως επισημαί- 
νεται ότι ίσως δεν είναι εφικτή η κατάργηση όλων 
των ατομικών ποσοστώσεων μέχρι το 1992. Σ' 
αυτή όμως την περίπτωση θα πρέπει να καταργη- 
θούν οι συνοριακοί έλεγχοι για την εφαρμογή των 
ποσοστώσεων.

Επισημαίνεται επίσης η ανάγκη κατάργησης 
των νομισματικών εξισωτικών ποσών (ΝΕΠ), που 
εφαρμόζονται στο εμπόριο των αγροτικών προϊό
ντων. Για τα δύο αυτά θέματα δεν προτείνονται 
συγκεκριμένα μέτρα ή χρονοδιάγραμμα αλλά η 
αντιμετώπισή τους συναρτάται με τη γενικότερη 
ανάπτυξη της εμπορικής και οικονομικής πολιτι
κής της Κοινότητας.
• Τομέας υγείας: πρόκειται για τη σημαντικότερη 
κατηγορία φυσικών «εμποδίων» που αναφέρο- 
νται στους κτηνιατρικούς και φυτοϋγειονομικούς 
ελέγχους. Οι «έλεγχοι» αυτοί αποτελούν κύριο 
μέσο παρεμπόδισης της ελεύθερης κυκλοφορίας 
των εμπορευμάτων. Στον τομέα αυτό η Λευκή 
Βίβλος επισημαίνει ότι θα πρέπει «να καθορισθούν 
κοινές προδιαγραφές και κοινές πολιτικές στο 
κτηνιατρικό και φυτοϋγειονομικό τομέα, καθώς 
και να ευθυγραμμιστούν στο μέτρο του δυνατού 
οι εθνικές προδιαγραφές με τις κοινοτικές». Για 
την υλοποίηση του στόχου αυτού η Λευκή Βίβλος 
περιέχει συγκεκριμένη δέσμη μέτρων και χρονο
διάγραμμα σταδιακής υιοθέτησής τους μέχρι το 
1992.
• Τομέας μεταφορών: προτείνονται μέτρα στον 
τομέα αυτό για την κατάργηση του καθεστώτος

ποσοστώσεων και αδειών που ισχύει για τις ενδο
κοινοτικές μεταφορές.
• Τομέας στατιστικής: προβλέπεται η κατάργηση 
του καθεστώτος συλλογής στατιστικών στοιχείων 
στα σύνορα, καθεστώτος που λειτουργεί ως 
εμπόδιο στις συναλλαγές.

Σχετικά με την κατάργηση των ελέγχων στα 
άτομα «οι προσπάθειες και πρωτοβουλίες απο- 
σκοποόν στο να καταστήσουν περισσότερο ελα
στικούς τους ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα, 
δεδομένου, ότι αυτοί είναι αδύνατο να καταργη- 
θούν τελείως έως ότου ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα κατά της τρομοκρατίας και διακίνησης 
ναρκωτικών» πράγμα που συνεπάγεται μεταξύ 
άλλων την ενίσχυση των εσωτερικών συνόρων της 
Κοινότητας. Ωστόσο στόχος της Επιτροπής μέχρι 
το 1992 είναι να καταργηθούν οι μεθοριακοί έλεγ
χοι των Ευρωπαίων πολιτών και για το σκοπό 
αυτό προτείνονται μέτρα για την προσέγγιση των 
νομοθεσιών, που αφορά τη διακίνηση όπλων, 
ναρκωτικών, visas εισόδου και παραμονής μη 
κοινοτικών πολιτών στο έδαφος της Κοινότητας 
κ.ά.
Κατάργηση των τεχνικών φραγμών:

Η κατάργηση των τεχνικών φραγμών συνεπάγε
ται σύμφωνα με την Λευκή Βίβλο την κατάργηση 
όλων εκείνων των εμποδίων και ρυθμίσεων (διοι
κητικών, νομικών κ.λπ.) που θα επιτρέπουν στα 
εμπορεύματα (προϊόντα) υπηρεσίες, επιχειρήσεις, 
κεφάλαια, άτομα να διακινούνται ελεύθερα στο 
εσωτερικό των χωρών - μελών. Κάτω από το 
γενικό τίτλο της κατάργησης των τεχνικών φραγ
μών η Λευκή Βίβλος περιλαμβάνει προτάσεις μέ
τρων που καλύπτουν επτά επί μέρους τομείς:

□ Ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων: τα 
προτεινόμενα μέτρα αναφέρονται στον εξαι
ρετικής σημασίας τομέα της εναρμόνισης των 

προτύπων (standards) για την παραγωγή προϊό
ντων με στόχο τη δημιουργία κοινής αγοράς 
βιομηχανικών προϊόντων. Για την υλοποίηση του 
στόχου αυτού η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η 
«παραδοσιακή προσέγγιση» της λεπτομερούς τε
χνικής εναρμόνισης δεν είναι αποτελεσματική. 
Πρότεινε συνεπώς να υιοθετηθεί η «νέα προσέγγι
ση» για την προώθηση της εναρμόνισης (που 
εγκρίθηκε με ψήφισμα του Συμβουλίου της 7ης 
Μαΐου 1985). Η προσέγγιση αυτή περιορίζει την 
εναρμόνιση στις «βασικές απαιτήσεις ασφαλείας» 
και η επεξεργασία των τεχνικών προτύπων (προ
διαγραφών) ανατίθεται σε αρμόδια όργανα (CEN, 
CENELEC). Οι προδιαγραφές αυτές είναι προαιρετι 
κές. Παράλληλα ισχύει η αρχή της «αμοιβαίας 
αναγνώρισης».

□ Κρατικές προμήθειες: στόχος της Λευκής Βί
βλου στον τι,μέα αυτό είναι η ενίσχυση της 
διαφάνειας και η δημιουργία ενός «συστήματος εκ 

των προτέρων πληροφόρησης» για τις κρατικές 
προμήθειες και τις συμβάσεις Δημοσίων Έργων με 
τροποποίηση των σχετικών οδηγιών (70/32/ΕΟΚ, 
77/62/ΕΟΚ, 71/304/ΕΟΚ) και η επέκταση του πεδίου 
εφαρμογής σε τέσσερις τομείς που σήμερα δεν 
καλύπτονται από τις οδηγίες -  ενέργεια, μεταφο
ρές, ύδατα, τηλεπικοινωνίες.

□ Ελεύθερη διακίνηση εργαζομένων/επαγγελμα- 
τιών: στόχος είναι η εξάλειψη των εμποδίων 
που ακόμη υφίοτανται στην ελεύθερη διακίνηση 

και ανάληψη εργασίας (κυρίως στον δημόσιο το
μέα), καθώς και η άρση των περίπλοκων διαδικα
σιών για τη χορήγηση αδειών παραμονής. Για την 
επίτευξη της ελεύθερης εγκατάστασης επαγγελμα-
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τιών προτείνεται ένα σύστημα αμοιβαίας αναγνώ
ρισης πιστοποιητικών και τίτλων επαγγελματικής 
κατάρτισης.

□ Κοινή αγορά υπηρεσιών: Η Επιτροπή θεωρεί 
τη «δημιουργία κοινής αγοράς υπηρεσιών ως 
μια από τις κυριότερες προϋποθέσεις για δυναμι

κή οικονομική μεγέθυνση». Οι προτάσεις της Επι
τροπής για την απελευθέρωση της παροχής υπη
ρεσιών καλύπτει τις παραδοσιακές υπηρεσίες και 
ιδιαίτερα τράπεζες, ασφάλειες και μεταφορές κα
θώς και τις νέες τεχνολογικές υπηρεσίες. Για τις 
παραδοσιακές υπηρεσίες και ιδιαίτερα τα πιστω
τικά ιδρύματα, η βασική αρχή παροχής υπηρε
σιών θα διέπεται από τη Βασική αρχή «του ελέγ
χου από το οικείο κράτος» (κράτος στο οποίο 
ανήκει το πιστωτικό ίδρυμα).

□ Κίνηση Κεφαλαίων: Μετά την υιοθέτηση το 
Νοέμβριο 1986 της τρίτης οδηγίας (86/556/ 
ΕΟΚ) για την απελευθέρωση της κίνησης κεφα

λαίων στόχος είναι η καθολική απελευθέρωση 
μέχρι το 1992. Για το σκοπό αυτό η Επιτροπή 
υπέβαλε τον Νοέμβριο 1987 τρεις νέες προτάσεις: 
(α) πρόταση οδηγίας για την πλήρη απελευθέρω
ση στην κίνηση κεφαλαίων, (β) πρόταση οδηγίας 
για την τροποποίηση της οδηγίας του 1972 για τις 
διεθνείς κινήσεις κεφαλαίων, (γ)) πρόταση κανονι
σμού για τη δημιουργία ενιαίου μηχανισμού μεσο
πρόθεσμης χρηματοδοτικής συνδρομής προς στή
ριξη των ισοζυγίων πληρωμών των κρατών - 
μελών.

ζ

□ Συνεργασία στον βιομηχανικό τομέα: στόχος 
είναι η δημιουργία του κατάλληλου περιβάλ
λοντος για τη διεθνική συνεργασία ανάμεσα στις 

επιχειρήσεις με την κατάργηση ή απλοποίηση των 
νομικών και διοικητικών ρυθμίσεων. Έτσι προτεί- 
νονται μέτρα για τη δημιουργία του νομικού 
πλαισίου συνεργασίας των επιχειρήσεων, την 
πνευματική και βιομηχανική ιδιοκτησία και το 
φορολογικό καθεστώς με ρυθμίσεις για τη φορο
λογική μεταχείριση των μητρικών και θυγατρικών 
εταιριών, τη φορολόγηση των συγχωνευμένων 
επιχειρήσεων, την αποφυγή διπλής φορολογίας.

□ Εφαρμογή του Κοινοτικού Δικαίου: αυτονόη
τη είναι η σημασία της αποτελεσματικής 
εφαρμογής των κοινοτικών κανόνων που ήδη 

έχουν υιοθετηθεί για την ολοκλήρωση της εσωτε
ρικής αγοράς ιδιαίτερα σχετικά με την πολιτική 
ανταγωνισμού (κρατικές ενισχύσεις). Η Επιτροπή 
προτείνει στη Λευκή Βίβλο μια σειρά από μέτρα 
για την ενίσχυση της διαφάνειας στην εφαρμογή 
του κοινοτικού δικαίου (κυρίως άρθρο 30-36 
ΣΕΟΚ) καθώς και ενίσχυση της πολιτικής ανταγω
νισμού.
(γ) Κατάργηση των Φορολογικών Συνόρων:

Για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς, η 
Επιτροπή έκρινε ότι πρέπει να υπάρξει ένας υψη
λός βαθμός εναρμόνισης της έμμεσης φορολογίας 
(ΦΠΑ, ειδικών φόρων κατανάλωσης). Σε πακέτο 
προτάσεων που παρουσίασε το 1987 (πακέτο 
(ΌΟΚΕΙΕίΟ)3 και που «ξεπερνά» την «έκταση» της 
Λευκής Βίβλου προτείνεται:
-  μείωση και προσέγγιση των συντελεστών ΦΠΑ
-  κατάργηση των φορολογικών συνόρων σε συν
δυασμό με τροποποίηση του καθεστώτος ΦΠΑ 
(φορολόγηση εξαγωγών και όχι εισαγωγών)
-  καθιέρωση «μηχανισμού CLEARING» όσον αφο
ρά τον ΦΠΑ για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές
-  εναρμόνιση των ειδικών φόρων για τα τσιγάρα 
και τα άλλα βιομηχανοποιημένα καπνά καθώς και 
για τα προϊόντα πετρελαίου, ορυκτέλαια και οινο
πνευματώδη ποτά.
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Γ ΙΑ ΤΗΝ ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς 
μέχρι το 1992 η Λευκή Βίβλος περιέχει κατά

λογο 300 μέτρων (προτάσεις οδηγιών, κανονι
σμών) για υιοθέτηση από το Συμβούλιο με βάση 
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Από τα μέτρα αυ
τά η Επιτροπή απόσυρε δέκα τέσσερα και συνε
πώς το σύνολο των προτάσεων περιορίζεται ήδη 
στα 286. Ωστόσο, τρία χρόνια μετά την παρουσία
ση της Λευκής Βίβλου, η πρόοδος που έχει ση
μειωθεί στη διαδικασία υιοθέτησης των προτά
σεων δεν μπορεί να θεωρηθεί ικανοποιητική.

Η Επιτροπή υπέβαλε (Μάρτιος 1988) στο Συμ
βούλιο 208 από τις 286 προτάσεις (περιλαμβανομέ- 
νων και των περισσότερο σημαντικών) ενώ μέχρι 
το τέλος 1988 θα έχει παρουσιάσει το σύνολο4. 
Από πλευράς συνεπώς Επιτροπής, δεν σημειώνο
νται ιδιαίτερες καθυστερήσεις με την εξαίρεση του 
τομέα των φυτοϋγειονομικών και κτηνιατρικών 
ελέγχων για το οποίο οι προτάσεις θα έπρεπε 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα να είχαν παρου- 
σιασθεί νωρίτερα.

Από τις 208 προτάσεις το Συμβούλιο είχε υιοθε
τήσει μέχρι το τέλος Μαρτίου 1988 μόνο 69 προτά
σεις (33%). Υπάρχει συνεπώς σοβαρή καθυστέρη
ση στην υλοποίηση του προγράμματος από πλευ
ράς Συμβουλίου. Η καθυστέρηση αυτή αποδίδεται 
στην εξάμηνη αναβολή στη θέση σε ισχύ της 
Ενιαίας Πράξης (από 1/1/1987 την 1/7/1987), και στη 
συνακόλουθη αδυναμία λήψης αποφάσεων με 
«ειδική πλειοψηφία», στις αρχικές περιπλοκές που 
προκάλεσε η εφαρμογή της «διαδικασίας συνερ-

γασίας» με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο («δύο ανα
γνώσεις» για κάθε πρόταση). Οι σημαντικότερες 
καθυστερήσεις από πλευράς Συμβουλίου έχουν 
σημειωθεί στους τομείς των κτηνιατρικών και 
φυτοϋγειονομικών ελέγχων καθώς επίσης και 
στην ελεύθερη διακίνηση προσώπων, (συνοριακοί 
έλεγχοι, γενικευμένο δικαίωμα διαμονής) στο δι
καίωμα εγκατάστασης (αμοιβαία αναγνώριση δι
πλωμάτων) στην παροχή υπηρεσιών (μεταφορές, 
ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις) κλπ.

Όσον αφορά τις προοπτικές τα σημαντικότερα 
προβλήματα πιστεύεται ότι θα εμφανισθούν στη 
διαδικασία υιοθέτησης των προτάσεων για τη 
φορολογική εναρμόνιση (πακέτο ΌΟΌΚΗΕίΟ). 
Από πολλές πλευρές αμφισβητείται151 η αναγκαιό
τητα της φορολογικής εναρμόνισης στην έκταση 
που προτείνεται από την Επιτροπή για την εγκα
θίδρυση της εσωτερικής αγοράς και για την ενί
σχυση της σχετικής επιχειρηματολογίας αναφέρε- 
ται το πράδειγμα των Ηνωμένων Πολιτειών. Δεδο
μένου ότι η φορολογική εναρμόνιση εξακολουθεί 
να διέπεται από την αρχή της ομοφωνίας (άρθ. 99 
ΣΕΟΚ) είναι βέβαιο ότι η υιοθέτηση των σχετικών 
προτάσεων είτε θα καθυστερήσει σημαντικά είτε 
θα τροποποιηθούν σε σημαντικό βαθμό για να 
γίνουν αποδεκτές από τις χώρες - μέλη.

Αντίθετα, οι προτάσεις για την πλήρη απελευθέ
ρωση στην κίνηση κεφαλαίων και την προσφορά 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών φαίνεται ότι θα 
υιοθετηθούν σχετικά σύντομα αν και με αρκετά
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εκτεταμένες μεταβατικές περιόδους για τις λιγότε
ρο εύπορες χώρες (Ελλάδα, Πορτογαλία, Ιρλαν
δία, Ισπανία).

Κόστος και Ωφέλειες 
από την εγκαθίδρυση 

της Εσωτερικής Αγοράς

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ για την πλήρη κατάργηση των 
εμποδίων στη διακίνηση των συντελεστών 

παραγωγής και τη δημιουργία γνήσιας εσωτερι
κής αγοράς («χώρος χωρίς εσωτερικά σύνορα») 
έχει προκαλέσει έντονο ενδιαφέρον τόσο σε πολιτι
κό όσο και ερευνητικό ακαδημαϊκό επίπεδο ως 
προς τις συνέπειες (κόστος - ωφέλειες) που θα 
έχει για το κοινοτικό χώρο και την κατανομή τους 
ανάμεσα στις χώρες - μέλη. Η Ευρωπαϊκή Επιτρο
πή σε μελέτη της, τα προκαταρκτικά αποτελέσμα
τα της οποίας παρουσίασε στο τέλος Μαρτίου 
198616' υποστηρίζει ότι η εγκαθίδρυση της εσωτε
ρικής αγοράς θα οδηγήσει:

(α) σε συνολική ωφέλεια ύψους μεταξύ 170 και 
250 δις ECU, ποσό που αντιστοιχεί στο 4,5 με 6,5% 
του ΑΕΠ της Κοινότητας.

(Β) Σε πτώση των τιμών καταναλωτοό κατά 
6,1%, σε δημιουργία 1,8 εκ. νέων θέσεων απασχό
λησης, σε μείωση των δημοσίων ελλειμμάτων αντί
στοιχη με το 2,2% του ΑΕΠ και βελτίωση της 
εξωτερικής ισορροπίας κατά 1,0%. Τα αποτελέ
σματα αυτά θα προκόψουν εάν η ολοκλήρωση 
της εσωτερικής αγοράς δεν συνοδευθεί από τις 
κατάλληλες μακροοικονομικές πολιτικές. Εάν 
όμως υπάρξουν οι κατάλληλες συνοδευτικές πολι
τικές τότε τα μεγέθη μεταβάλλονται σημαντικά (οι 
πρόσθετες θέσεις απασχόλησης που θα δημιουρ- 
γηθούν φθάνουν τα 5 εκ. περίπου).

Μελέτη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πάνω 
στο «κόστος της μη Ευρώπης»(7) εκτιμά τα στατι
κά οφέλη από την εγκαθίδρυση της εσωτερικής 
αγοράς στο 5% του ΑΕΠ της Κοινότητας. Άλλες 
μελέτες 8 ωστόσο επισημαίνουν ότι «ωφέλειες» 
που θα προκόψουν από την κατάργηση των 
εμποδίων οτις εμπορικές συναλλαγές θα είναι 
περιορισμένες, εάν δεν υπάρξει γνήσια «ολοκλη
ρωμένη εσωτερική αγορά» με πολιτικές που θα 
οδηγούν στην εξάλειψη των διαφοροποιήσεων 
οτις τιμές (PRICE DIFFERENTIALS). Η ανάγκη υιοθέ
τησης μιας αυστηρής πολιτικής ανταγωνισμού σε 
κοινοτικό επίπεδο ώστε να αποφευχθεί το ενδεχό
μενο υποκατάστασης των «εμπορικών συνορια
κών εμποδίων» με εναλλακτικά μέτρα ενίσχυσης 
και προστασίας της εγχώριας παραγωγής (επιδο
τήσεις) επισημαίνεται από το σύνολο των μελετη
τών όπως επισημαίνεται επίσης και η αναγκαιό
τητα κατάργησης των εθνικών ποσοστώσεων που 
λειτουργούν βάσει του άρθρου 115 της Συνθήκης 
ΕΟΚ. Σ' ένα διαφορετικό επίπεδο τονίζεται η 
σημασία υψλότερου βαθμού συντονισμού της μα
κροοικονομικής πολιτικής και ιδιαίτερα της νομι
σματικής πολιτικής μετά την απελευθέρωση στην 
κίνηση των συντελεστών παραγωγής.

Ενώ οι συνολικές ωφέλειες (WELFARE GAINS) 
από την εγκαθίδρυση της εσωτερικής αγοράς δεν 
αμφισβητούνται, η κατανομή των ωφελειών αυ
τών ανάμεσα στις δώδεκα χώρες - μέλη προκαλεί 
εντονότατους προβληματισμούς. Ωστόσο γίνεται 
ευρύτατα αποδεκτό ότι «υπάρχουν σοβαροί κίν
δυνοι επιδείνωσης των διαπεριφερειακών ανισορ
ροπιών κατά την πορεία απελευθέρωσης των 
αγορών».(9) Το γεγονός αυτό επιβάλλει την ανά
πτυξη συνοδευτικών διορθωτικών πολιτικών για
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τη σύγκλιση των επιπέδων οικονομικής ανάπτυ
ξης (ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής 
συνοχής). Η αναμόρφωση των Διαρθρωτικών Τα
μείων και ο διπλασιασμός των πόρων τους μέχρι 
το 1993 που αποφασίστηκε στο Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο των Βρυξελλών (Φεβρουάριος 1988) αντι
προσωπεύει βήμα προς την κατεύθυνση αυτή. 
Απαιτείται ωστόσο μια περισσότερο συνεκτική 
«αναδιανεμητική πολιτική» σε κοινοτικό επίπεδο 
για την εξουδετέρωση των αποσταθεροποιητικών 
συντελεστών και την εξασφάλιση συμμετρικότε
ρης κατανομής κόστους και ωφελειών.

Πόσο «ολοκληρωμένη»;

Η ΕΝΝΟΙΑ - στόχευση της «ολοκλήρωσης της 
εσωτερικής αγοράς» είναι εντελώς ασαφής 

και οπωσδήποτε δεν περιορίζεται στο «περιεχόμε
νο» της Λευκής Βίβλου. Αναπόφευκτα θα περιλά- 
βει «περιοχές» που σήμερα δεν καλύπτονται από 
τις προτάσεις της Επιτροπής. Ειδικότερα, θεωρεί
ται (™ ότι η εσωτερική αγορά δεν θα «έχει ολοκλη
ρωθεί» ούτε θα μπορέσει να λειτουργήσει αποτε
λεσματικά χωρίς:

(α) Σημαντικά υψηλότερο βαθμό συντονισμού 
της μακροοικονομικής και κυρίως νομισματικής 
πολιτικής,

(β) Αυστηρότερη πολιτική ανταγωνισμού,
(Γ) συνεκτικότερη πολιτική επενδύσεων και πο

λιτική έρευνας και τεχνολογίας,
(δ) Ευέλικτη εξωτερική εμπορική πολιτική.
Οι προϋποθέσεις αυτές σημαίνουν ότι το 1992

δεν θα είναι η καταληκτική ημερομηνία για τη 
δημιουργία της εσωτερικής αγοράς, αλλά μάλλον 
η ημερομηνία υιοθέτησης των μέτρων της Λευκής 
Βίβλου (εάν βέβαια το Συμβούλιο και οι χώρες - 
μέλη επιταγχύνουν τη διαπραγματευτική διαδικα
σία).

Συνεπώς η διαδικασία ολοκλήρωσης της εσωτε
ρικής αγοράς έχει μια δυναμική που εκτείνεται 
στο χρόνο και που οδηγεί σε βαθύτερη ενοποίηση 
και, αναπόφευκτα, ισχυρότερους «περιορισμούς» 
στη χάραξη και άσκηση της μακροοικονομικής 
πολιτικής. Έχει μια δυναμική που συνεπάγεται 
τον καθολικό μετασχηματισμό της ευρωπαϊκής 
οικονομίας με βάση τις νέες τεχνολογικές απαιτή
σεις και «δεδομένα».

Από την άποψη αυτή, το πρόβλημα για την 
Ελλάδα δεν είναι εάν θα μπορέσει να αποφύγει «το 
κόστος» της εσωτερικής αγοράς, αλλά εάν θα 
μπορέσει να συμμετάσχει στη δυναμική του μετα
σχηματισμού.

Μια (αμυντική) στρατηγική που θα απέβλεπε 
απλά και μόνο στην «αποφυγή του κόστους» θα 
οδηγούσε τη χώρα σε «περιθωριοποίηση» και την 
Κοινότητα σε διάρθρωση «δύο στρωμάτων» (δύο 
ταχυτήτων κλπ.). Βεβαίως μια τέτοια προοπτική 
δεν μπορεί να αποτελεί πολιτικά αποδεκτή επιλο
γή ούτε για την Ελλάδα ούτε για την Κοινότητα 
στο σύνολό της. Γι' αυτό από πλευράς Κοινότητας 
η προσπάθεια για πραγματική σύγκλιση των οι
κονομιών δεν μπορεί να τερματιοθεί με την ανα
μόρφωση των Διαρθρωτικών Ταμείων, αλλά θα 
πρέπει να συνεχισθεί με άλλες παράλληλες μορφές 
και δράσεις.

Από πελυράς Ελλάδας, η στρατηγική δεν μπορεί 
να είναι η αποφυγή του κόστους μέσα από 
«μακροχρόνιες μεταβατικές ρυθμίσεις». Οι κίνδυ
νοι της στρατηγικής αυτής είναι προφανείς. Η 
στρατηγική θα πρέπει να έχει (επιθετικό) χαρα
κτήρα συμμετοχής στη δυναμική διαδικασία μετα
σχηματισμού. Για το σκοπό αυτό απαιτείται η 
κινητοποίηση του δημόσιου, αλλά και (κυρίως) 
του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας -  κινητοποίη
ση που θα έχει ως στόχο την αναδιάρθρωση και 
μετασχηματισμό του παραγωγικού δυναμικού κι 
όχι την προστασία συντεχνιακών συμφερόντων.
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